

跨过深圳河 创出新天地

——大湾区港青过去这一年

过去一年,在“修例风波”的余震和新冠肺炎疫情的双重影响下,香港的经济遭受挫折。也是在这一年,在国家与香港特区的政策支持和鼓励下,在基础建设和服务越来越齐备的珠三角地区,可以看到越来越多香港青年的身影。这些跨过深圳河、拥抱大湾区的香港青年,正不断收获政策红利,不断迎来发展机遇。

新支撑

在粤港间从事服装生意的港青陈永康对大湾区日新月异的交通便利深有感触:来往香港与佛山两地的时间已经缩短到“从前不敢想象”。

2005年,在香港从事服装批发销售的陈永康在网上认识了当时在内地从事服装采购的女友。两人生意越做越大,感情也日益升温,最终结为夫妻。“我们从合作伙伴慢慢变成了家人。”他说。

后来,在香港小有成就的陈永康想继续拓展内地市场,便随妻子来到佛山定居。“以前从我佛山的家到香港的家要花8个小时。”陈永康说,后来大巴越来越多,车站甚至开到了他家楼下;南沙大桥开通后,从佛山到香港缩短到3个多小时车程。

基础设施的快速跟进为大湾区建设提供扎实的支撑。2020年8月,国家发改委发布了关于粤港澳大湾区城际铁路建设规划的批复,推进“一小时生活圈”的实现;8月26日,莲塘/香园围口岸启用,促进粤港之间人流物流增长。

2020年充满了不确定因素和冲击。在疫情影响下,在大湾区内地城市发展的香港企业和港青创业者遇到一些困难。不过,一系列便利港企的政策出台后,他们都享受到了更好、更便利的营商环境,获得了更大的发展空间。“大湾区内慢慢开始形成了产业链条,营商环境也有提升。”谈起这一年在大湾区创业的感受,创立佛山市埃星智能科技公司的港青梁子斌说。

随着粤港合作进一步深化,大湾区内地各级政府也积极优化服务

流程,提高服务水平。梁子斌有着最直观的感受:“政府办事流程审批方面简化了很多,很明显能感受到内地对改善营商环境的重视。”

新机遇

刚刚过去的2020年,对于“80后”香港青年王冠墨有非同寻常的意义:他在深圳龙岗运营多年的恒利工业园,正式被深圳市政府升级为科技创新产业园。“感谢政府认可我们作出的贡献、支持园区进一步发展,我们将培育更多高新技术企业。”他说。

2020年是王冠墨在深圳打拼的第13年。起初,王冠墨在深圳从事服装贸易行业。为跟随产业转型的潮流,他于2015年成立了一家物业管理公司,为人驻恒利工业园的企业提供园区管理、安保、法务等服务,并吸引高新企业入驻园区。

2019年2月,粤港澳大湾区发展规划纲要正式出台。王冠墨敏锐发现了其中蕴藏的巨大发展潜力,于是频频参加大湾区相关活动,与同在内地的香港青年们合作,希望能带动更多年轻人来内地发掘机遇。

如今,王冠墨运营的产业园建筑面积约12万平方米,超过20家国内外知名高新企业入驻。

相比王冠墨,梁子斌来内地的时间就短多了。2017年,经朋友推荐,他来到佛山担任了一家科技企业的首席执行官,后来决定自己在佛山创业。“开始我以为创业挺简单的。”他笑着说,但很快发现内地的法律、财务、政策和香港是完全不一样的,需要学着去消化、理解政府公文,也训练着自己一边经营企业,一边学习内地的各种规定。

对于未来,在大湾区创业发展的香港青年们纷纷表达了自己的期待和憧憬。他们坚信,新冠肺炎的阴影过去之后,大湾区发展将迎来一个更美好的明天。

作为过来人,陈永康认为,香港年轻人目前对内地的认知仍存在“错位”的问题。“年轻人如果不过来看看,是很难体会到内地发展的速度的。”



图为位于深圳市福田区深港科技创新合作区的粤港澳青年创新创业工场。

新华社记者 毛思倩摄

在谈到创业的初衷时,陈永康说:“我以前没想过要开公司,后来南海区港澳台及留学青年创新创业基地帮了我很多,现在我拿到了营业执照,以后可以做更多事了。”

佛山的创新孵化器为刚刚起步的梁子斌提供了帮助。南海区港澳台及留学青年创新创业基地帮他联系了各领域的专家,在政府政策和法律法规等最让他“头疼”的领域提供咨询和协助。“有了他们的帮忙,创业变得更方便了。”梁子斌说。

香港岭南大学中国经济研究部副总周文港说,湾区内地城市的各级政府推出了一系列支持港澳居民到内地创业和改善营商环境的措施,提振了香港企业和港青创业者到内地开拓内销市场的信心。

新期待

“随着香港与大湾区内地城市携手发展,将推动更多新产业、新业态蓬勃发展,为国家经济发展注入更多新鲜活力。”黄锦辉说。

粤港澳大湾区青年总会主席吴学明说,期待未来香港企业和青年继续聚焦内地市场商机,发挥香港独特优势,可找到有更大发挥空间的舞台。(新华社记者周文其、朱宇轩、洪泽华、刘昊东、徐欣涛)

逶迤苍茫的社下山,白墙青瓦的古田会议会址庄重古朴,“古田会议永放光芒”8个大字熠熠生辉。

这里是我们党确立思想建党、政治建军原则的地方,是我军政治工作奠基的地方,是新型人民军队定型的地方。2014年10月30日,全军政治工作会议在福建省上杭县古田镇召开,习近平总书记31日出席会议并发表重要讲话。31日上午他来到古田会议会址前,亲切接见与会全体代表,随后带领全体中央军委委员一起参观会址。早在福建工作期间,习近平同志先后7次来到这里,大力倡导和弘扬古田会议精神。

古田镇,位于福建省龙岩市上杭县东北部、梅花山南麓。近现代史上,古田是中国重要的革命圣地。1929年12月28日,红四军党的第九次代表大会在古田召开,即我党历史上著名的古田会议。会上重申了党对红军实行绝对领导,确立了“思想建党、政治建军”原则。从此,中国革命从胜利走向新的胜利。

建党建军纲领性文献古田会议决议,指出农村包围城市、武装夺取政权革命道路的《星星之火,可以燎原》,提出“没有调查,没有发言权”重要论断的《调查工作》……在古田会议纪念馆里,一件件文物、一组组岁月,重现了党领导创建新型人民军队的峥嵘岁月,昭示着军队政治工作的根本原则和制度。

走进古田会议会址,布置简朴庄重的会场、廊柱上战斗力鲜明的标语……革命前辈探寻革命道路时筚路蓝缕、艰苦奋斗的情景,让前来参观的厦门大学马克思主义理论专业研班成员林斐斐和冯燕娇深受触动。她们告诉记者:“置身其中,能清晰感知先辈们的奋斗足迹和他们坚守信仰的无穷力量。”

福建省文物局局长傅崇生说,古田会议确立了“思想建党、政治建军”原则,赋予这支新型人民军队强大的军魂。

问题是时代的声音,90多年前,古田会议从肃清8种错误思想破题,人民军队由此“浴火重生”,走向“红旗漫卷”。85年后的2014年,还是这支英雄劲旅,又在这里重聚、思考、接力并走向全新起点,以整风精神解决问题,书写新的历史篇章。

“充分发挥政治工作对强军兴军的生命线作用”“着力培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人”……习主席的重要讲话和殷切嘱托言犹在耳。如今,站在实现“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上,人民军队在中国特色强军之路上已经迈出坚实步伐。

“今天的古田,奏响了红色圣地、绿色发展的彩色交响曲,围绕红色旅游文旅康养试验区和红色培训产业,推动经济深度转型、实现高质量发展。”上杭县委副书记、古田管理中心主任邱伟勤说。

新时代新征程,在古田会议光芒照耀下,让我们从古田再出发,向着胜利再出发。(相关报道见第五、六版)

思想建党、政治建军原则在此确立,新型人民军队在此定型

古田会议永放光芒

本报记者 冯春梅 倪光辉 颜珂 黄超

奋斗百年路 启航新征程

民进党竟然这么怕大陆歌曲?

张盼

岛内的绿营分子近日炒作“中共宣传歌曲”通过云端伴唱机“入侵”台湾,民进党籍“立委”陈亭妃嚷嚷说,来自大陆的伴唱机中有“歌颂祖国”等分类曲目,这些“洗脑歌曲”是大陆“统战”一环,如民进党当局不严厉以待,云端伴唱机未来还将置入更多大陆“统战节目”。

绿营分子煞有其事地铺排说,3年多前台湾街头兴起“电话亭”KTV,当时就可见大陆云端伴唱机,这种伴唱机采用类似电视机顶盒的方式,连接到大陆云端曲库,现已“大举入侵”台湾家庭以及KTV、民宿、餐厅等场所。台湾陆委会则配合演出,吓唬台湾民众“勿轻忽中共运用网络传播媒体等对台统战渗透企图”,因为兹事体大,关乎“台湾安全与利益”。

不过是唱个卡拉OK,怎么还扯起岛内安全来了,民进党当局在害怕什么呢?

有绿营胡扯,这些“统战”曲目如果持续提供给台湾家庭、店家播放,长期耳濡目染下,“势必削弱敌我意识,损害台湾安全”。尤其是大陆可由源头控制台湾民众接触的影音内容,将“台独”与“港独”歌手或词曲创作者的歌曲下架。

所以说到底,民进党当局和绿营分子是处心积虑要让“台独歌曲”“港独歌曲”广为传播,继续陷害岛内民众,而对家国情怀深入人心充满忌惮!此前台湾歌手来大陆唱个爱国歌曲,他们就恼羞成怒,扬言要“法办”,上纲上线乱扣帽子,妄称大陆旨在“对台施压”“宣传‘一国两制’台湾方案”,喝令台湾民众不得“沦为对台统战样板工具”。

有台湾网友嘲讽道,在公开场合合唱祖国的台湾艺人太多了,民进党当局上蹿下跳急眼封杀,反倒让《我的祖国》等爱国歌曲更加流行,也让民众把当局嚣张跋扈的做法看在眼里。民进党当局绞尽脑汁反“统战”,结果却适得其反。

其实何止是唱歌这件小事,对于“逢中必反”的民进党当局来说,但凡能跟大陆沾上点边,他们便要集中火力抹黑炒作。陆剧《延禧攻略》在岛内热播,民进党当局一干人等偷偷追剧不亦乐乎,却对外硬拗该剧是“统战工具”。爱奇艺和腾讯等大陆视频平台深受台湾民众喜爱,他们如法炮制,扣帽子说有“红色渗透之嫌”。

大陆儿童绘本《爸爸回家》积极温暖,绿营分子却嚷嚷其宣传大陆防疫、“中国加油”“武汉加油”等内容会“染红”台湾儿童思想,勒令马上下架。大陆玩具“欣欣兔故事机”因会播放“10月1日国庆节”“中国最大的岛屿是台湾岛”等,遭抹黑是“渗透”。台湾网红真心点赞大陆都要被“抹红”构陷,陆委会甚至举行咨询会议,研讨应对“中共在网络平台利用网红发动统战渗透”。

岛内有识之士痛批,民进党当局看到“中国”二字就有精神障碍,泛政治化的“反中”操作已经到了走火入魔的地步。民进党当局无非是要更严格地管控民众思想,严禁民众“做中国人”,规定他们只能唱哪些歌、读哪些书,让民众彻底被洗脑,不再有能力挑战民进党的权威。

台湾人也是中国人,爱祖国、爱台湾本非互斥选项。绿营偏要从中华传统制造对立,无所不用其极地渲染“敌我意识”,动辄假扮无辜煽动受害妄想,不放过任何碰瓷炒作的机会,甚至自己生造硬掰胡乱开黑。对此,台湾民众应擦亮双眼,勿被民进党拙劣的“反中”套路带乱了节奏,掉入其苦心编织的仇恨陷阱,白白成了民进党图利自肥的牺牲品。

日月谈



交通动脉 再添一条

1月26日,由中铁大桥局承建的广佛肇(广州-佛山-肇庆)高速公路北江特大桥顺利合龙,标志着广佛肇高速公路实现全线贯通,粤港澳大湾区再添一条交通大动脉。北江特大桥位于佛山市三水区与肇庆市大旺区交界处,跨越北江连通两地。因为成功合龙的北江特大桥。

新华社记者 刘大伟摄

香港：特区政府将推行强制性新冠病毒检测

新华社香港1月26日电(记者朱宇轩)香港特别行政区行政长官林郑月娥26日表示,香港新冠肺炎疫情仍令人担忧,特区政府将更加积极推行强制性新冠病毒检测。

1月23日凌晨至25日零时,特区政府完成佐敦“受限区域”强制性病毒检测,经检测约7000名区域内人士,共发现了13例新冠肺炎确诊病例。林郑月娥26日出席行政会议前会见传媒时表示,有关检测行动成功,相信能切断区域内的病毒传播链。

林郑月娥表示,新冠病毒潜伏期很长,有部分确诊患者早前已接受强制性新冠病毒检测,且检测结果为阴性,特区政府会密切留意此类情况,

在需要时会再安排强制性检测。

林郑月娥介绍,目前香港强制性新冠病毒检测分为三层:第一是全港性新冠病毒检测,任何一座楼宇出现两例不相关的确诊病例或在污水中检测出阳性样本,这座楼宇即须进行强制性检测;第二是在风险较高的“指定区域”内,只要楼宇出现一例确诊病例或在污水中检测出阳性样本,即对有关楼宇进行强制性检测;第三是在“受限区域”内,整个区域内所有楼宇内的人员均在一段时间内禁止离开该区域,并接受新冠病毒检测。

林郑月娥表示,特区政府将根据确诊病例、环境因素、楼宇质量、污水检测结果等决定采取哪种层次的强制性病毒检测。

澳门：三类人群将免费接种新冠肺炎疫苗

据新华社澳门电(记者郭鑫)澳门新型冠状病毒感染应变协调中心1月25日表示,经过特区政府研究和配合法规,三类人群可以免费接种疫苗,包括澳门居民、外地雇员以及在澳门就读的非本地学生。

澳门仁伯爵综合医院医务主任罗奕龙表示,首批新冠肺炎疫苗尚未抵澳,目前有关工作进展顺利。

据介绍,接种人群可在专门开设的网页上预约接种,每人接种两剂。两剂之间一般相隔四星期,接种两剂后约两星期,大部分受种者可产生对新冠病毒的免疫力。

应变协调中心表示,第一阶段优先接种的人士包括前线抗疫人员、高职业暴露人群及需要前往流行地区的人士;第二阶段将开放给其他居民预约接种。